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黎明中學 101 年小六學藝競賽國語科試題  日期：101.03.17 

【說明】本試卷有 4頁共 50 題選擇題，每題 2分，共 100 分，請將適當的答案填入答案卷中。  

（   ） 1. 「他放『縱』的揮灑創意，用『縱』橫交錯的線條，彩繪出精采的圖畫。」以上文句「縱」字的讀音分別

為何？  

(1)宗、宗  (2)粽、粽 (3)粽、宗 (4)宗、粽。 

（   ） 2. 「不管是山之□，水之□，小草總是能□過大自然的考驗。」缺空中依序應填入哪些字？  

(1)崖、涯、捱 (2)崖、捱、涯 (3)涯、崖、捱 (4)捱、崖、涯。 

（   ） 3. 「人與人之間應作良性溝通，而非□□的遷就忍讓。」空格中宜填入下列哪一個詞語？  

(1)品位 (2)吃味 (3)一味 (4)意味。 

（   ） 4. 下列文句，何者用字完全正確？ 

(1)廠商靠廣告推消新產品ˉ(2)這件事演生了許多問題ˉ(3)這件事的結局令人奼異ˉ(4)她凡事都能設想周到。 

（   ） 5. 下列文句，何者用字錯誤？  

(1)為了能秉公處理，他一再規避來自各方的人情關說。 (2)他不是真正的凶嫌，可能只是替罪羔羊而已。 

(3)成就任何事業都得靠真本事，不要心存僥幸。 (4)他焚膏繼晷的苦讀，終於考上了理想的學校。 

（   ） 6. 類疊修辭是指同一個字詞或語句，在語文中反覆出現的修辭。下列文句，何者使用了這樣的寫作技巧？ 

(1)我想，我要這樣過一生嗎？ (2)每天從早到晚，都必須與掃把、拖把為伍 (3)這是一句很淺顯的話，

卻有很深的含義。 (4)讀書，讀書，好好的讀書！  

（   ） 7. 「公司裡的□些人為了替自己的未來□求生路而暗自計畫中。」空格中應填入哪些字？ 

(1)謀、某 (2)某、謀 (3)某、某 (4)謀、謀。 

（   ） 8. 譬喻修辭是兩件或兩件以上的事物具有類似之點，運用「那」有類似點的事物，來比方說明「這」件事物

。下列文句，何者沒有使用這樣的寫作技巧？  

(1)相機像是我的眼睛，它會幫我捕捉美麗的景象 (2)它們像一群飛舞在四周的小白蝶 (3)一群不怕冷的

麻雀也來了，牠們像是一串會飛的音符，為這一場雪配上美麗的音樂 (4)雪花越飄越密，好像準備在這兒

大集合，為一個沒看過雪的人，做一次隆重的演出。 

（   ） 9. 擬人修辭是指將動物、抽象觀念或其他無生命的事物，賦予人類的形體、性格、情感等，表現人的舉動或

思想情感的一種表現方式。下列文句，何者沒有使用這樣的寫作技巧？  

(1)月娘笑阮憨大呆，給風騙不知 (2)這首詩雖然詩句淺顯，帶給我們的卻是一幅超然脫俗的畫境 (3)潛

鳥又在那邊大聲的「笑」了起來 (4)相看兩不厭，只有敬亭山。 

（   ）10. 「王建民□□的伸卡球，讓打者頻頻打出滾地球。」空格中宜填入下列哪一個詞語？  

(1)不擅 (2)專擅 (3)擅長 (4)擅自。 

（   ）11. 「為了照顧年邁的母親及□□待哺的孩子，一向□氣十足的林叔叔忍受身體病痛的煎□，接受了社會團體救

濟，不得不向現實低頭。」缺空中應填入哪些字？   

(1)嗷嗷、傲、熬 (2)熬熬、嗷、傲 (3)傲傲、嗷、熬 (4)嗷嗷、熬、傲。 

（   ）12. 在句子中，有的分句說明原因，有的敘述結果，這樣的句子叫做「因果複句」。下列文句，何者即是這樣

的句型？  

(1)沒有經過科學方法的驗證，這些道理真的可信嗎？ (2)羔羊之所以會跪下來喝奶，是因為牠長得太高

了。 (3)根據動物學家的報告，遇到熊最好趕快逃跑。 (4)對於流傳了千百年的傳統觀念，或者權威人

士所提出的看法，我們常常會不假思索，信以為真。 

（   ）13. 「媽媽□咐我：想成為眾所□目的焦點，必須腳踏實地，才能在□於自己的舞臺上發光發熱。」句中缺空處

應填入哪些字？  

(1)屬、矚、囑 (2)囑、屬、矚 (3)矚、囑、屬 (4)囑、矚、屬。 

（   ）14. 「沿路有零興的稻田，風一吹，一整片的綠波湯漾。仔細看看，綠波中有點點金黃，像精靈的眼睛般在眼

前曜動，那是早熟的金針花。」句中共有幾個錯別字？  

(1)一個 (2)二個 (3)三個 (4)四個。 

（   ）15. 「姐姐對畫畫（  ），每天都努力練習，對於其他的事則是感到興趣缺缺。」（  ）應填入下列哪一

個詞？ 

(1)一頭霧水 (2)情有獨鍾 (3)興致勃勃 (4)家境拮据。 

（   ）16. 「直到現在，還有許多代表關愛、善義、鼓厲、支持的藍絲帶，在各地傳褫著愛的火花。」句中共有幾個

錯別字？  

(1)一個 (2)二個 (3)三個 (4)四個。 

（   ）17. 「爸爸說我們寒假要去日本過年，大家既『興』奮又高『興』。」以上文句「興」字的讀音分別為何？ 

(1)星、性 (2)性、性 (3)性、星 (4)星、星。 
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（   ）18. 在一組句子中，前一個句子提出條件，後一個句子說明滿足這個條件後會造成的結果，這樣的句子叫做「

條件複句」。下列文句，何者使用了這樣的句型？ˉ 

(1)只不過是一點皮肉傷，難不倒我的。ˉ(2)政彬聽了，雖然內心既激動又慚愧，卻不知該說些什麼，只好

難為情的低下頭來。ˉ(3)當政彬趕到終點附近時，第三棒的家豪已經交棒給名揚了。 (4)只要每位選手都

能全力以赴，一棒接一棒的傳遞下去，直到成功抵達終點，不管第幾棒，都是跑道上最閃亮的明星。 

（   ）19. 下列何者與其他三者的部首不同？ 

(1)驗ˉ(2)驛ˉ(3)騖 (4)碼。 

（   ）20. 下列文句，何者屬於「靜態」的景物描寫？  

(1)這霧像是潮水般，從四周的山壁鼓著浪前來。 (2)來來去去的燕子，有如一架架戰鬥機，自由自在的

在峽谷中飛行。 (3)我看到陡峭的岩壁上，攀長著一叢叢的樹木，岩石多了綠意，添了生氣。 (4)嶙峋

奇岩屹立在溪谷河床上，與溪水激盪出變化多端的樂章。 

（   ）21. 「魂牽夢縈」的構詞方式是「名詞＋動詞＋名詞＋動詞」。下列何者亦同？ 

(1)天搖地動 (2)山明水秀 (3)一乾二淨 (4)火上澆油。 

（   ）22. 「他一向對足球比賽十分（  ），今天不知為什麼對球賽轉播一點興趣也沒有？」（  ）應填入下列

哪一個詞？  

(1)由衷 (2)折衷 (3)衷心 (4)熱衷。 

（   ）23. 下列文句，何者將相反的事物互相比較、對照？  

(1)清晨的溫度很低，冷得我們直發抖，我們穿上冬天才穿的羽絨衣，踏著晨霧出發。 (2)傍晚時分， 

我們抵達關原，與山頭的雲海有美麗的相遇。這裡的雲特別濃厚，像一團團的棉花，團團圍住青山。 

(3)向陽面的山峰，鮮亮的綠，耀眼灼目；被陰影遮住的地方，深邃的黑，像有人肆意潑灑的墨色。 

(4)從觀景平臺往下眺望層層疊疊的山峰、峽谷，看著我們一路騎上來崎嶇蜿蜒的小路，我的心裡有說 

不出的感動！ 

（   ）24. 「狐假虎威的故事也警替我們：對於各種事物，要深入的觀察、思考，才不會被表面的現象所蒙幣。」句

中共有幾個錯別字？  

(1)一個 (2)二個 (3)三個 (4)四個。 

（   ）25. 「一代忠臣岳飛遭到秦檜（  ）罪名陷害，最後死於獄中。」（  ）應填入下列哪一個詞？ 

(1)羅織(2)組織  (3)編織 (4)紡織。 

（   ）26. 「當我們的社會充滿相互欣賞與真誠讚美時，將會是多麼美好的世界啊！」「美好」在句中的詞性為何？ 

(1)形容詞ˉ(2)名詞ˉ(3)動詞 ˉ(4)副詞。 

（   ）27. 在一組句子中，前一句說明一種假設狀況，後一句說明在假設條件實現後出現的結果，這樣的句子叫做「

假設複句」。下列文句，何者使用了這樣的句型？  

(1)寓言是文學作品的一種體裁，這類作品常帶有勸喻或諷刺意味。 (2)有一次，老虎抓到一隻狐狸。 

(3)現在你要是吃了我，就是違背天帝的旨意。 (4)老虎認為狐狸的話有道理，所以就跟著狐狸走。 

（   ）28. 「慮」的部首為何？ 

(1)虍部ˉ(2)心部ˉ(3)田部 (4)曰部。 

（   ）29. 「沒有一位作家，可以寫出那樣多變豐富的綠。造物者創造出如此天寬地闊的景致，讓人可以悠遊自在的

徜徉其中。」「徜徉」的詞性是什麼？ 

(1)形容詞ˉ(2)名詞ˉ(C副詞) (4)動詞。 

（   ）30. 「村子裡的『磨』坊主人曾經遭遇許多『磨』難。」以上文句『磨』字的讀音分別為何？ 

(1)魔、魔 (2)魔、墨 (3)墨、魔 (4)墨、墨。 

（   ）31. 下列文句何者使用了「摹聲詞」？ 

(1)這潑猴真有本事！怎麼才吹去就回來？這番待我連搧他兩三扇，教他找不著歸路！ˉ(2)隨即取了披掛，

手拿兩口青鋒寶劍衝出來，乒乒乓乓朝悟空頭上砍下，不料悟空竟毫髮無傷。ˉ(3)悟空搖身變做一隻小蟲

，飛進洞裡，隱身茶沫之下。 (4)悟空便自公主口中飛出，歡歡喜喜拿了扇子去見師父。 

（   ）32. 下列「 」中的詞語，何者「不宜」擴充為四個字的詞語？  

(1)適逢中秋連假，報名參加這次登山活動的人非常「踴躍」踴踴躍躍 (2)他目光閃爍，言詞「吞吐」，

似乎隱藏著一些不便告人的事情吞吞吐吐  (3)他們之間的「恩怨」，已經鬧得滿城風雨，人盡皆知恩

恩怨怨 (4)站在自己喜歡的人面前，他一緊張講話就「結巴」結結巴巴。 

（   ）33. 「對摺的情書，尋找花的住址」以上詩句在描寫何種生物？ 

(1)蝴蝶 (2)瓢蟲 (3)蜻蜓 (4)蜜蜂。 

（   ）34. 下列各選項的量詞，何者使用「不恰當」？ 

(1)一「對」翅膀 (2)一「場」遊戲 (3)一「道」彩虹 (4)一「副」圖畫。 

（   ）35. 「不遺餘力」之於「全力以赴」的關係，猶如「心滿意足」之於下列何者？ 

(1)大失所望 (2)稱心如意 (3)事與願違 (4)宿願難償。 

（   ）36. 富蘭克林說：「如果你想要和別人做朋友，就讓人家幫你一點忙吧！」這句話涵義，與下列何者最接近？ 

(1)先別拒絕他人的好意 (2)幫助他人是友誼的開始 (3)若要別人對你好，你就先對別人好  

(4)要獲得別人的幫助，就要先和別人做朋友。 
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（   ）37. 「鎧甲未解，雙手猶緊緊地握住／我看不見的弓箭或長矛／如果鉦鼓突然間敲起／你會立刻轉身嗎？立刻

／向兩千年前的沙場奔去」根據詩意，請問余光中的這首詩題目應為何？ 

(1)將軍 (2)秦俑 (3)干戈 (4)傳奇。 

（   ）38. 下列哪一組是用來形容空間的詞語？ 

(1)萬頃、當口 (2)兩箭之地、八千里路 (3)滄海一粟、曇花一現 (4)一瞬間、一剎那。 

（   ）39. 下列選項的名言佳句，何者與讀書學習「並無」關聯？ 

(1)能讀無字之書，方可得驚人妙句 (2)時過然後學，則勤苦而難成 (3)學如逆水行舟，不進則退  

(4)工欲善其事，必先利其器。 

（   ）40. 「受施的人，也同樣賜福於布施的人。」此句話的意涵與下列何者最接近？  

(1)好事要提得起，是非要放得下，成就別人即是成就自己 (2)不經一事不長一智，智慧是從人與事之間磨

鍊出來的 (3)得理要饒人，理直要氣和 (4)一句溫暖的話，就像往別人的身上灑香水，自己會沾上一兩滴。 

（   ）41. 變電所外高掛著一塊告示牌，上面寫著：「嚴禁觸摸電線！五百伏特高壓，一觸即死，違者法辦！」這塊

告示牌所書寫的文句犯了何種「錯誤」？  

(1)缺乏創意 (2)邏輯失當 (3)語焉不詳 (4)危言聳聽。 

（   ）42. 下列「 」中的成語，何者使用正確？  

(1)春天一到，陽明山國家公園一片「花枝招展」，美不勝收 (2)這本小說將主角描繪得栩栩如生，真可謂

「移花接木」 (3)雪中送炭通常比「花團錦簇」更能帶來溫暖 (4)這箱釋迦是朋友特地從臺東帶來送我的

，我就「借花獻佛」，請大家嘗鮮。 

閱讀測驗(甲) 

  俄國作家列夫托爾斯泰，在年輕時曾一度「失足」：他生活放蕩，不好讀書、賭博、借債、四處鬼混，考試不

及格，被迫降級，但不久，他醒悟了，並深刻地檢討自己。他把自己的錯誤歸結成八點：○１缺乏毅力；○２自欺欺人

；○３有少年輕浮之風；○４不謙遜；○５急躁；○６模仿性太強；○７生活太放縱；○８缺乏反省。於是他結束了放蕩生活，

逐漸改掉了惡習，走上了文學創造之路，寫出了戰爭與和平、復活、安娜．卡列尼娜等不朽的名著，成為俄國文學

大師。 

（   ）43. 本文所要揭示的意旨為何？ (1)浪子回頭金不換 (2)愛人者人恆愛之 (3)己所不欲，勿施於人  

(4)小時了了，大未必佳。 

（   ）44. 列夫托爾斯泰改掉惡習的良方為何者？ 

(1)結交益友 (2)認清自己 (3)轉換環境 (4)隱居山林。 

閱讀測驗(乙) 

  每次遇到好玩又不專心的孩子，我都要說個故事。 

  那是我在教育臺的非洲影片裡見到的— 

  一群小角馬在嬉戲，其中一隻特別活潑，忽左忽右地又蹦又跳，還一下子飛快地衝到遠處，再突然停住，頭一

扭，跑回同伴的身邊。 

  遠處有一隻土狼，蹲在那兒，靜靜地看；牠不動，直到小角馬跑累了，停下來，土狼才突然衝過去。 

  在那紀錄影片裡，鏡頭拉開，成為大遠景，只見草原上成千上百隻角馬。但是土狼只追那一隻小角馬，牠認準

目標，好像面對仇人一般：「就是牠！」即使土狼從其他角馬身邊跑過，距離別的角馬比距離小角馬還近些，牠也

不改變目標，追到底。 

  小角馬確實快，快得平常土狼絕對追不上。只怪牠先前又蹦又跳，消耗了太多體力，土狼又窮追不捨。 

  小角馬終於不支，被土狼一口咬死。 

  你可以愛玩，但是要由小角馬的教訓中知道，玩耍得看時候、場合，不要因為貪玩而耗費體力、失去戒心。 

  你想成功，就要學習土狼的專心，牠不急不躁、靜靜觀察，等待最佳的時機才出手，而且既然認定目標，就鍥

而不捨、奮鬥到底。 

（劉墉 土狼與角馬） 

（   ）45. 文中小角馬為什麼會被土狼咬死？ 

(1)小角馬生病了，所以跑不動 (2)土狼太狠了 (3)小角馬因為貪玩而消耗了太多體力 (4)小角馬天生

動作較慢。 

（   ）46. 土狼的行為給我們什麼啟示？ 

(1)專心的人只會全力向前，不會被懷疑、畏縮的情緒所干擾 (2)速度是成功的關鍵  (3)天生萬物，一

物剋一物 (4)天有不測風雲，人有旦夕禍福。 
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0閱讀測驗(丙) 

  地下道轉彎處是他的臥室 

  厚紙板是他的床 

  蟑螂是他的兄弟 

  蚊蠅是他的親友 

  無家可歸，他像瑟縮在路旁的一株野草 

  風拂過樹，他像墜落的枯黃樹葉 

  

  是隨風飄揚的柳絮 

  還是自由飛翔的鳥？ 

  是飛來飛去不知方向的蝴蝶 

  還是天邊飄渺的雲？ 

  是天地間的過客 

  還是落入凡間的天使？ 

  歷盡人世滄桑的遊民 

  一個看透人間是非的哲學家 

  以大地為親，與人世隔離 

  他的國籍叫做地球 

（蕭蕭） 

（   ）47. 請問這首詩該以什麼為題名？ 

(1)流浪狗 (2)流浪漢 (3)土石流 (4)流星雨。 

（   ）48. 「是隨風飄揚的柳絮／還是自由飛翔的鳥？」這句詩點出詩中主角的哪種情形？ 

(1)無家可歸 (2)習慣吹風 (3)歸鄉心切 (4)安貧樂道。 

0閱讀測驗(丁) 

  美國 史丹佛大學的研究大員曾發表一篇論文，發現輕觸草木的枝幹會激發某些特殊基因，使含鈣的蛋白質產

量增加，改變植物的生長形態。這個發現引起英國 愛丁堡大學一群植物學家的興趣，他們把剛長出新芽的煙草分

成兩組，都栽培在溫室中以便觀察，並控制其他變因。不同的是，一組持續不斷受到風的吹拂，另一組則任它們自

然生長。 

  研究人員將水母的基因，分別注射到兩組煙草身上。假如煙草體內增加鈣的含量，則水母的基因就會使它們發

出藍色的光。實驗的結果，在風中搖曳的煙草形成一片藍。 

  那麼，鈣的作用是什麼呢？愛丁堡的研究者認為鈣雖非植物本身所需的養分，但鈣質的增加可能使植物體內的

生長細胞之細胞壁加厚，因而使整株植物的結構定位，就不會萎萎縮縮地長不大了。 

（曾志朗） 

（   ）49. 根據這篇文章的描述，在英國植物學家的實驗過程中，什麼是影響煙草生長形態最主要的變因？ 

(1)人的觸摸 (2)溫室環境 (3)水母基因 (4)風的吹拂。 

（   ）50. 根據本文，下列何者敘述正確？ 

(1)溫室的草木經不起強風的考驗，會萎萎縮縮地長不大 (2)植物體內含鈣量的增加，是促進植物生長的

主要因素 (3)鈣質增加會使生長細胞的細胞壁增厚，植物長得更好 (4)水母基因會刺激植物生產含鈣的

蛋白質，發出藍色光。 
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黎明中學101年小六學藝競賽國語科答案卷 

准考證號碼: 姓名: 學校:             

 

  得分: 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3 1 3 4 3 4 2 4 2 3 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1 2 4 3 2 3 1 4 4 3 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

1 4 3 2 1 1 3 2 4 3 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

2 1 1 4 2 1 2 2 4 4 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

2 4 1 2 3 1 2 1 4 3 
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